

前沿地带

北仑村支书为民生项目上台PK—— 书记,加油!

本报记者 何苏鸣 区委报道组 金旭孟

核心提示:

当农村的民生项目遇到资金难题时,村支书们该怎么办?在北仑,9位农村“领头雁”有了一次寻求“外援”的机会。以党的群众路线教育实践活动为契机,北仑区开展“书记,加油!”党建公益活动,村支书们走上演讲台,在电视镜头前为本村亟待解决的民生难题角逐公益基金。



专家观点

省委党校马克思主义研究院院长、教授胡承槐:从表现形式来看,“书记,加油!”活动别出心裁,让人眼前一亮;从实际成效看,活动更是拓展了基层服务型党组织建设的崭新视角,成为践行群众路线的创新平台。它既有鲜明的为民服务导向,又体现了服务众筹的强大活力,还丰富了基层社会治理路径。活动无形中调动了社会的资源和积极性,使单一的服务主体变得多元立体,各方无偿奉献、监督、管理、评估,巧妙完成了“有限服务”向“无限服务”的转身。

硬碰硬——麻辣过堂比高低

6月26日上午,在临时搭建的摄影棚里,村支书们亮相了。没有炫目的舞台灯光,没有高档的音响布置,比赛现场甚至有些土。可乡土乡貌和乡情乡音,以及场外村民的一声声“加油”,让原本充满火药味的比赛洋溢着浓浓人情味。

根据比赛规则,第一轮9位书记分为3组,轮流上台演说,每组淘汰一名。

这一轮,孙新科打的是温情牌。“来的时候,我们村的老年协会会长拉着我的手说:‘孙书记,好好讲,我们村700多个老年人盼着你的好消息。’”

梅西村的居家养老服务中心建设一直是孙新科的一块心病,这几年,村里空巢老人越来越多,现有的服务设施已经不能满足需求,可要拓展服务项目,资金却存在缺口。“今天您投我一票,就是投给20年后的自己,只有让老人老有所养、老有所乐,在外打拼的子女才能更安心,我们的村庄才能更和谐。”情真意切的表达,让台下的评委和观众鼓起了掌。

晋级第二轮的6个村抽签一对一PK,村党组织书记需要轮番接受企业家评委、媒体观察团以及现场观众的“麻辣过

堂”,这也成为整场比赛最激烈的环节。

“决策的民意支持率多高,实施过程如何有效监督?”面对犀利提问,有备而来的孙新科镇定作答。最终,场上年龄最小的他,获得了30万元的项目资金。宣布结果的那一刻,自发来为他助威的10位村民激动地击掌相庆,“阿拉书记,厉害的!”

获胜的自然喜悦,落败的也很坦然。嘉溪村党总支书记王君信给自己打气:“活还是要干下去的,钱慢慢想办法。”

“村支书上台演讲,不以娱乐和才艺取胜,而是用真情和真心感人。台上对答如流,靠的是平时扎实的工作作风。”村支书们的精彩表现,是活动策划人陆坚乐于看到的,“我们的农村带头人不仅果敢自信,而且一心为民办实事。”

这显然不是一句空谈。霞西村的户户联防工程、永久村的公墓智慧化服务管理、渡头社区的水环境综合整治……回顾这些村党组织书记在台上展示的各个项目,归根到底,都是当前各村应该着力解决的民生实事。

实打实——事关民生不马虎

比赛结束后,民生项目的落地成了最现实、最关键的问题。在9月初重访参赛的9个村,记者看到,每一个在台上展示的民生项目都在有条不紊地推进。

在梅西村,居家养老服务中心的改造工程已初步完成,新招聘的3位养老员也已到位,可以为全村至少150位老人提供服务。双畚村的道路改造也已经进入尾声,村民史金康每天晚饭后都会去村口转转,他高兴地告诉记者:“这都是书记上电视给我们‘加油’来的!”

把准了新时期农村的“脉”,自然也就容易引起各方的关注与共鸣。通过公开公平的活动,让有心为民办事实的村党组织书记有机会得到项目资金;通过“电视真人秀”的形式,让全区人都知道哪些村干部是在为群众办实事;通过赞助企业当评委,让企业愿意参与到社会公益事业中来,这样的效果,正是北仑区开展这一活动的初衷,也让很多北仑人竖起拇指。

“‘书记,加油!’在政府和群众之间、村干部和村民之间架起一座桥梁,是个很好的活

动,我们会经常回访,如果公益基金确实能落到实处,公司会继续支持下去。”9家爱心企业之一的宁波海湾重工有限公司负责人,一直关注着参赛项目的实施进度,他告诉记者,这几年企业的发展,离不开当地百姓的支持,当自己有能力回报社会时,很乐意参加这样有意义的活动。

“一位好的领头雁,可以把一村百姓都调动起来,党建工作要有时代意识,需要组织引导,也要让群众参与,让社会评估。”在北仑区委组织部负责人看来,“书记,加油!”不仅给村党组织书记们一次亮相的机会,也可以吸引更多社会力量支持新农村建设,给他们加油,把基层党建抓起来。

“加油”,是不是一次性的?在汇总的反馈意见里,对活动会不会虎头蛇尾的担忧占了多数。记者了解到,这一批民生项目都完成之后,北仑区还会继续组织下一轮比赛,让每个村党组织书记都有机会亮相,在面对面的竞争中,争取多为群众办实事。

“下一次有机会,我们还要去‘加油’!这是每一位村党组织书记的心声。”

哈哈镜

公权,岂容私用

前段时间,广东省纪委通报称,揭阳市原书记陈弘平因严重违纪并涉嫌犯罪,被开除党籍和公职。近日,当地农民林培强在广州受审时,被公诉机关指控为帮陈弘平修建一处风水阴宅,向当地政府部门以复垦耕地等名义申请了350万元补助款。

领导打一声招呼,就可以动用数百万公款,为其修建阴宅。国库俨然成为自己的金库,想怎么用,就怎么用。人民赋予的权力,在某些官员手中,居然成了私人工具,甚至用到修建死后的阴宅上了。

所谓公权力,应该是来源于人民,也应该用之于人民。对于党的领导干部而言,行使公权力,有个最重要的原则,就是“公”字,一心一意为人民服务。如果公权力的行使不为“公”,那就真如戏文所唱:“当官不为民做主,不如回家卖红薯”。

在现实生活中,确实有一些手握公权力的官员没把公权力用在“公”上,而是用在维护一己私利上,“一人说了算”,个人喜好决定一切。这种公权私用,不但会破坏社会的和谐稳定,损害人民群众的切身利益,甚至会违反国家法律法规,给自己带来牢狱之灾,只能用“害人又害己”来形容。

就这一事件,也可看出“公权私用”的巨大危害:350万元的补助款,不是个小数目,然而这一所谓的土地复垦项目,从立项到审批,居然一路绿灯,没人敢站出来反对,最后导致国家财产的巨大损失。由此,也给各级官员敲响警钟,只有牢固树立理想信念,将“为人民服务”的宗旨牢记于心,坚持为民、务实、清廉,才是正确的为官之正道。

贪官百态

违法违纪遭调查

近日,嘉兴立案调查一批涉嫌违法违纪的官员。海宁市水产技术服务站站长杨剑立因涉嫌严重违纪违法接受调查,经调查,杨剑立利用职务上的便利,收受他人财物并为他人谋取利益,且数额巨大,已涉嫌犯罪,日前已被移送司法机关作进一步调查。嘉善县开发区(惠民街道)惠通村党总支书记丁爱兴、党总支原书记张岳明二人涉嫌违纪,经县纪委常委会研究决定,对他们进行党纪立案调查。嘉善县红十字会中层干部金玲莉(陶庄镇政协联络室原副主任)涉嫌严重违纪违法问题被立案调查,现已移送司法机关依法处理。

违规招待被通报

近日,武义县纪委对该县大田乡宏阁村党支部书记钟晓明等人违规支出招待费行为处理情况进行了通报。相关责任人被严肃处理:宏阁村党支部书记钟晓明违规审批支出招待费,给予党内警告处分;村委会主任徐宏青审核把关不严并参与宴请,给予通报批评处理;村监委主任钟福跃没有履行好监督、审查职责并参与宴请,给予党内警告处分;乡农经站会计钟国成在报账过程中没有认真把关,给予通报批评处理;违规支出的招待费1038元由责任人钟晓明、徐宏青、钟福跃3人承担。

权钱交易终落网

日前,甘肃省纪委对白银市景泰县委原副书记、县政府原县长张世军严重违纪违法问题进行了立案调查。张世军利用职务上的便利为他人谋取利益,多次收受他人巨额贿赂;违反廉洁自律规定,多次接受可能影响公正执行公务的礼金。经甘肃省纪委、省监察厅研究,决定给予张世军开除党籍、开除公职处分。其涉嫌犯罪问题及线索已移送司法机关依法处理。